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Cuvântare
pronunciată de Prea Sânţia Sa, pă
rintele Episcop al Aradului loan Me- 
tianu, la deschiderea sesiunei ordi- 
nare a sinodului eparchial aradan 

din 1897.
Christos a înviat!

Domnilor deputaţi !
Mé bucur fórte, d-lor deputaţi, 

că şi în acest period sinodal în care 
intrăm, clerul şi poporul, cu puţine 
escepţiuni, tot pe D-Vdstră, vechii séi 
representanţi, V’a distins cu încrederea, 
alegându-vă de membrii acestui sinod 
eparchial; deci Vă salut pre toţi din 
inimă şi la acéstá ocasiune, poftindu- 
Vé încă mulţi ani de împreună conlu
crare rodnică, la întărirea şi prospera- 
rea bisericei nóstre străbune.

Nici când n’a fost, d-lor deputaţi, 
atât de simţită trebuinţa de o aseme
nea conlucrare comună, armonică, în- 
ţelâptă şi bine cumpănită a nóstrá a 
tuturora, ca şi în timpul de faţă, când 
pré bine vedeţi, cât de íngrijitóre este 
starea bisericei străbune; când pre lângă 
multe alte rele, binecunoscute şi D-Vó- 
stre, ne mai ameninţă greu încă un nou 
curent bolnăvicios, lăţit tare în socie
tate, care — durere — atinge şi pre unii 
membrii ai bisericei nóstre: curentul 
neconfesionalităţii, ce tinde a înstrăina 
pre ómeni de biserică şi de Dumnezeu.

Deşi au mai obvenit, d-lor deputaţi, 
si în cjilele părinţilor noştri multe şi 
feliurite cercări grele preste biserica 
nösträ străbună, când mulţime de po
por era fără de preoţi, diecese fără de 
episcopi; când preoţii noştri, pre lângă 
că erau supuşi altor biserici, mai pur
tau alăturea cu poporul şi sarcina io- 
băgiei şi alte asemenea stări dureróse : 
dar biserica cea viuă, însufleţită de un 
puternic simţ religios, a devins tóté cu 
ajutoriul lui Dumnezeu.

Astăzi însă, d-lor deputaţi, porni
rile contra bisericei sunt cu mult mai 
ameninţătdre, mai ales pentru-că şi 
sâmţul religios a mai slăbit de cum 
era în filele părinţilor noştri, ér curen
tul semnalat tinde a’l slăbi tot mai 
mult, şi aşa a înstrăina pre ómeni de 
biserică şi de Dumnezeu.

In faţa acestui şi altor asemenea 
curente ameninţătdre ni se impune, d-lor 
deputaţi, cea mai imperiósá datorinţă 
de a paralisa din tóté puterile dăun<5- 
sele urmări a-le acelora, nu numai în 
interesul propriei nóstre existenţe, dar 
şi în acela al iubitei nóstre patrii.

Pentru paralisarea acelora nu ne 
remâne, D-lor deputaţi, decât concentra
rea tuturor forţelor nóstre morale în 
combaterea lor, cu cuvântul şi cu fapta, 
la tóté ocasiunile; ér de altă parte în 
desvoltarea şi cultivarea în măsură tot 
mai mare, a sâmţului religios, arma cea 
mai puternică şi neînvingibilă, contra 
ori-căror curente periculóse.

Din asemenea indemn au purces 
şi fericiţii nostrii înaintaşi atunci, când 
au redat bisericei străbune vechile ei 
aşezăminte sinodale în forma de acum. 
Au prevăzut adecă, acei demni înain
taşi, asemenea cercări grele, şi de aceea 
au şi angagiat pe toţi factorii bisericei, 
clerici şi mireni, la împreună conlu
crare, nu numai întru apărarea bise- 
î’ieei de cercări ameninţăt0re, dar şi 
întru întărirea şi desvoltarea ei, ca să 
rămână şi în viitor, pentru tóté tâm- 
purile, ceea-ce fú şi în trecut: întări
rea nóstrá in cercări, mângăerea nó- 
stră în năcasuri, scutul şi adăpostul 
nostru contra tuturor tentaţiunilor.

Tot din asemenea îndemn a pur
ces şi clerul şi poporul nostru, bise
rica cea viuă a Domnului, când V-a 
onorat pe D-Vdstră, D-lor deputaţi, cu 
încrederea lor la acest sinod eparchial. 
angajându-Vă de împreună lucrători 
la întărirea şi înaintarea bisericei nó
stre naţionale şi aşa punând şi în grija 
D-V0stră sórtea ei viitóre.

Precum binevoiţi a vedea, D-lor 
deputaţi, aveţi o mare şi frumósá che
mare, dar totodată grea şi cu mare 
răspundere încă şi în timpuri mai 
bune, cu atât mai grea însă în tim
puri critice, ca şi cele de acum, când 
trebue să cumpănim tare bine tóté lu
crările nóstre.

Deşi înţelepciunea D-Vóstrá va 
afla calea cea mai bună a resolvirii 
problemelor ce Vă aştâptă, totuşi ţin 
şi din parte mi a indigita, că în ase
menea împregiurări grele, între altele,

— să nu perdem din vedere, că ni
mica nu este mai folositor şi mai si
gur ducător la scop, ca şi desvoltarea 
şi cultivarea sâmţului religios, în mă
sură tot mai mare, între membrii bi
sericei nóstre, şi prin océsta paralisa
rea tuturor curentelor periculóse.

Deci una dintre principalele nó
stre chiemări să fie, D-lor deputaţi, a 
lucra din tóté puterile la desvoltarea 
şi cultivarea sâmţului religios, carele 
a întărit şi pe fericiţii noştri părinţi, 
întru înfruntarea tuturor cercărilor grele, 
trecendu-i fără pericol, pe ei şi pe noi, 
de-alungul veacurilor, prin tóté vici
situdinile tâmpurilor.

Desvoltarea şi cultivarea acelui 
sâmţ religios se póte ajunge, D-lor, 
printr'o conlucrare armoniósá şi înţe- 
léptá în dóue direcţiuni, şi anume: 
într’o direcţiune de a sfătui şi a în
demna pe toţi credincioşii noştri în 
cele bune şi folositóre, şi într’alta, 
de a-i feri de cele rele şi págubitóre.

îndemnarea la cele bune şi folo
sitóre, se face prin arătarea şi convin
gerea alor noştri despre însămnătatea 
şi bunătatea strămoşescii nóstre biseici 
naţionale, — întărirea şi mântuirea 
nóstrá, scutul şi adăpostul nostru cel 
puternic, de-alungul veacurilor, prea 
buna nóstrá maică, care ne-a întrunit 
la sinul ei într’un corp naţional bise
ricesc, ca într’o familie, cu limba şi 
datinele străbune; precum şi dacă 
D-V0stră toţi nu numai veţi sprigini 
pe preoţii noştri în acéstá direcţiune, 
dar încă veţi şi conlucra alături cu 
dânşii şi cu fruntaşii poporului şi cu 
toţi cei mai de aprópe ai D-V«5stră, 
prin cuvânt şi prin fapte, la susţine
rea şi desvoltarea religiosităţii în po
por, cercetând cât mai regulat sânta 
biserică, îndeplinind poruncile ei, şi 
astfel premergând cu bune exemple în 
tóté datorinţele şi virtuţile crestinesci.

Ér ferirea alor noştri d*e rele şi 
îndemnarea la cele bune, se va puté 
ajunge, décá la tóté ocasiunile bine ve
nite, vom combate cu toţii tóté scăde
rile observate în societatea nóstrá; şi 
décá de altă parte vom recomanda alor 
noştri cercetarea bisericei, purtări bune 
şi cuviincióse, dragostea şi bună înţe

legerea, bărbăţia şi cruţarea, spriginirea 
aşeZămintelor nóstre culturale, şi mai 
pre sus de tóté: bună creşcerea tinerimei 
în religiositate şi întru învăţăturile ce
rute de spiritul tâmpului.

Pentru-ca însă asemenea învăţături 
să fie bine primite de toţi ai noştri, 
este neapărat de lipsă, ca acelea mai 
întâiu noi înşi-ne să le practicăm, pre
mergând în tóté cu bune exemple. Aşa 
de exemplu, când vom combate relele 
observate la alţii, mai întâiu noi în
şi-ne să fim curaţi de ele; ér când vom 
îndemna la cercetarea bisericei, la pace, 
dragoste, bună înţelegere şi alte ase
menea virtuţi frumóse, mai ântâiu noi 
înşi ne, cu cei mai de aprópe ai noştri, 
să le practicăm.

Este timpul suprem, D-lor deputaţi, 
să ne interesăm cu toţii din tóté pu
terile de sórtea bisericei nóstre naţio
nale, basa existenţei nóstre, căci intre 
asemenea împrejurări critice nu este 
de ajuns numai singură lucrare preo- 
ţimei, ci se cere imperios, ca toţi frun
taşii noştri, şi în primul rând D-Vóstré, 
unul fie-carele şi toţi împreuuă, să 
luaţi parte la sarcina apostoliéi, mai 
ales cu privire la desvoltarea şi culti
varea sâmţului religios în toţi ai noştri, 
— căci dela o atare conlucrare comună 
şi liarmonică a nóstrá a tuturora, de
pinde sórtea şi viitoriul bisericei nóstre 
celei viue, a clerului şi poporului no
stru, de care este tare strîns legată şi 
sórtea nóstrá a tuturora.

Este timpul suprem, d-lor deputaţi, 
să justificăm cu toţii, tot mai mult, 
încrederea alegătorilor noştri, prin un 
interes viu ce-’l purtăm la inimă faţă 
de biserica străbună, şi prin acésta de 
binele şi fericirea nóstrá vremelnică şi 
vecinică.

In deplină convingere, că şi D-VÓ- 
stră sunteţi însufleţiţi de asemenea do
rinţe, şi aşa conform împrejurărilor 
veţi conlucra din tóté puterile la întă
rirea şi prosperarea bisericei nóstre celei 
viue, după-ce măi nainte am implorat 
şi Darul şi ajutoriul lui DumneZâu asu
pra nóstrá şi a lucrărilor nóstre, dechiar 
sesiunea sinodului nostru eparchial or
din ariu pentru anul 1897 de deschisă.

FOITA.*

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

III.
La amil Domnului 1800.

Sub Archipăstoria înalt Prea-Sânţitului Domn 
Miron Romanul,

archiepiscop şi metropolit al Românilor greco-ortodoxi din 
Transilvania şi Ungaria,

şi sub
Prea graţi0sa domnie a Maiestăţii Sale Cesare şi Re

gesei Apostolice
F r a n c i s c  I o s i f  I.

Parochia română greco-ortodoxă din Făgăraş a 
existat şi există în continuu din cele mai vechi tâm- 
puri de când sunt creştini în ţinutul ţerei Oltului. 

Este aici cea mai veche parocliiă creştină.
La anul 1469 a existat aici la Făgăraş o epis

copie română greco-ortodoxă numită de Galaţi, „ga- 
latiensis“, al cărei episcop era Macarie.

Constantin Brancovénul, principele ţerei româ- 
nesci, carele avea domeniul dela Sâmbăta-superidră 
din ţâra Oltului şi cel dela Poiana-Mărului, a căpătat 
cu diploma dată din Turda, în 10 August 1694, dela 
Michail Apafly principele Transilvaniei concesiunea, 
ca să zidâscă în Făgăraş pentru parochia română 
greco-ortodoxă, de care pe atunci se ţinâu toţi Ro
mânii, o biserică din material solid.

Acéstá biserică s’a şi clădit, în locul unde se 
află şi aZb în strada Braşovului, la anul 1697.

La anul 1700 o parte dintre Românii din Un
garia şi Transilvania au trecut la unire cu biserica 
romano-catolică, la carea au trecut şi o parte dintre 
Românii din Făgăraş.

In puterea şi în sensul legilor de atunci, ce-i 
fovorisau, Românii trecuţi la unire au pretins pen
tru sine biserica Brancovenénului ce li-s’a şi dat fără 
însă ca greco-ortodoxii să fi abZis definitiv de dreptul 
şi folosinţa acelei biserici.

După multe certe şi lupte înverşunate, biserica 
Brancovénului însă a fost ocupata de Uniţi, definitiv 
numai cu intervenirea autorităţilor publice la anul 
1761 pe timpul protopopului Sofronie.

Vechii creştini români greco-ortodoxi rămaşi 
astfel fără biserică, după multă rugăminte şi stă
ruinţă neînfrântă, la anul 1782 au căpătat concesiune 
să-şi cládéscá o biserică nóuá.

Erau atunci 251 familii române greco-ortodoxe, 
cari au cotribuit cu trei mii (3000) floreni la clădi
rea bisericei. Celelalte lipse s’au acoperit din con- 
tribuiri şi milă adunată dela binefăcători.

Clădirea bisericei s’a început în 1 Agust 1783 
când s’a săpat fundamentul pe locul unde se află 
biserica şi aZi, în strada Grecilor, în apropierea pieţei 
Făgăraşului.

Turnul clădirei finite încă în acel an, s’a aco
perit cu tinichea, mai târZiu, la anul 1791.

Şi a ţinut acéstá tinichea pănă la anul 1896, 
când stricându-se de tot coperişul cel vechiu al tur
nului, noi parochienii dela 1896 l-am dat jos şi afară 
de singurul lemn din mijloc, în vîrful căruia este 
aşeZată crucea din vîrful turnului, l’am făcut întreg 
din nou şi l’am acoperit tot cu tinichea prin măe- 
strul paler Nágó István din Racoşul-de-jos pentru 
suma de 1000 fl, v. a.

Ne-având parochia nóstrá banii aceia, suma o 
am luat împrumut dela banca română „Furnica“ 
din Făgăraş, la carea am depus ca zălog trei obli
gaţii de stat după răscumpărarea regalelor de cârci- 
mărit, cari obligaţii le-a căpătat parochia nóstrá în 
acest an, ca competenţă a sa dela stat.

(Ya urma.)
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După visita Monarchului nostru 
la Petersburg.

Sunt de mare importanţă eveni
mentele ce ies la ivéhi după reíntór- 
cerea Monarchului nostru dela Peters
burg. Ca în totdéuna la astfel de oca- 
siuni, aşa şi acestei înalte visite de 
domnitorii!, cercurile politice s’au silit 
a-i da un caracter personal; dar ârăşi 
ca totdéuna, după-ce aceea a devenit 
un fapt împlinit, au ieşit la ivélá eve
nimente, cari o au dovedit, că n ’a fost 
de caracter numai personal, ci şi ofi
cios, ba per eminenţian oficios. Dovadă 
nota urmátóre ce a trimis guvernul ru
sesc prin legatiunea sa din Bucuresci 
guvernului român:

„ Sosirea Majestăţei Sale Imperatu- 
lui şi Regelui Francisc-Iosif la San- 
Petersburg a oferit Augustului nostru 
Stăpân o nouă ocasiune de a constata 
perfecta conformitate de vederi ce există 
între amândoi Suveranii.

Majestăţilor lor le-a plăcut se re- 
cunoscă- cât atitudinea guvernului ro
mân a rămas corectă şi prudentă în 
presenţa diferendului greco-turc. Acestă 
atitudine este cu atât mai apreciată de 
amândoi Monarchii, că ea răspunde 
voinţei Lor ferme de a veghia la men
ţinerea păcei generale şi la întărirea 
principiilor de ordine şi de drept, base 
esenţiale ale desvoltărei pacifce a pros- 
perităţei naţiuniloru.

Dl D. A. Sturdza, ministrul pre
sident al României a respuns la acésta 
notă in terminii următori:

„ Bine-voiţi a exprima Exc. Sale 
comitelui Muraview satisfacţiunea gu 
vernului M. S. Regelui pentru comuni- 
caţiunea ce mi-a fost făcută de Exc. 
Sa ministrul Rusiei asupra atitudinei 
corecte şi prudente a guvernului român, 
în presenţa diferendului greco-turc. Po
litica României a avut de ţintă con
stantă de a servi sforţările marilor 
puteri pentru menţinerea păcei generale 
care este garanţia orclinei. liniştez şi 
desvoltărei Statelor. Guvernul M. Sale 
Regelui é fericit ca atitudinea sa co
rectă şi prudentă a fost apreciată de 
M. S. împăratul Nicolae şi de Augustul 
Său Ospe, împăratul Francisc-Iosif “.

E de însemnat, că astfel de note 
au primit şi guvernele celorlalte state 
mici balcanice: Serbia, Bulgaria şi 
Montenegro.

Comentariile, ce se fac acestor 
note privitóre direct la politica ce vor 
sé urmeze Austro-IJngaria şi Rusia în 
chestiunea orientală, sunt férte diferite. 
Intr’una ínsé se unesc cei mai mulţi, 
că adecă Austro-Ungaria şi Rusia, ca 
cele mai interesate state în chestiunea 
orientală, s’au aliat pentru manţinerea 
statului actual în Orient şi pentru pa- 
ralisarea acţiunei politicei angleze, care 
tinde la schimbarea stărilor actuăle în 
imperiul turcesc, adecă la desfiin
ţarea şi împărţirea acestui imperiu. In 
acésta a convenit şi Germania, adecă pen- 
tău manţinerea statului actual în Orient.

In tot caşul acéstá ţinută a Au- 
stro-Ungariei şi Rusiei faţă de impe
riul turcesc, trebue sé convină şi ace
stuia, şi Greciei, chiar dacă acésta s’ar 
alege cu un desastru total din actualul 
resbel, care l’a provocat pentru uşu
rare sorţii conaţionalilor şi coreligiona
rilor sei din imperiul turcesc. Turcia 
va fi mulţumită, căci marile puteri eu
ropene nu vor tinde la desfiinţarea ori 
micşorarea ei teritorială, ér Grecia va 
fi mulţumită, căci aceleaşi puteri nu 
vor permite, ca Turcia sé-i rupă din 
teritoriu, la caşul, când ar fi bătută 
de acésta.

Cu totul în altă lumină se pre- 
sintă ínsé starea creată pentru amin
titele state balcanice prin nota ce li-s’a 
adresat din partea guvernului rusesc.

România, Serbia, Bulgaria şi Mon- 
tenegru, se póte <jice, că sunt puse în 
t0tă forma sub protectorat austro-ungar- 
rusesc în tot ce privesce interesele lor 
în peninsula balcanică, ba chiar sub 
un feliu de controlă astfel, că fără

consentimentul acestor dóué puteri nu 
vor puté întreprinde nimic pentru co
naţionalii şi coreligionarii lor apăsaţi 
din imperiul turcesc.

Pentru Sérbia, Bulgaria şi Monte- 
negru acest protectorat, séu mai bine 
clis control, nu póte ).fi atât de supă- 
rătoriu, cât este de supărătoriu pentru 
România şi în genere pentru interesele 
nóstre speciale românesci de pretutin- 
denea. Aceste state au ajuns sub pa- 
tronagiul unui stat puternic de acelaşi 
caracter naţional, până când cu Ro
mânia nu stă lucrul astfel.

Evident, că între Austro-Ungaria 
şi Rusia s’a stabilit un plan, după care 
singure aceste dóué puteri vor deslega 
chestiunea orientală, acum ori mai târdiu. 
Şi avem trista experienţă istorică, că 
tóté alianţele câte s’au făcut pănă acum 
între marile puteri, acelea totdéuna au 
fost îndreptate în contra intereselor sta
telor şi naţiunilor mai mici.

Se va cere deci mare prudenţă, 
multă înţelepciune şi abnegaţiune de 
sine din partea tuturor Românilor pen
tru a-şi sei apăra interesele lor de tot 
feliül, pentru asigurarea existenţei lor 
între astfel de împrejurări íngrijitóre.

Mulţi văd în nota ruséscá amin
tită o dejosire a României punéndu-o 
sub acelaşi raport cu Sérbia, Bulgaria 
şi Montenegru, state, cari mai mult ori 
mai puţin, dar fie-care n’a stat în 
aceeaşi reservă faţă de actualul resbel 
greco turcesc, în care a stat România, 
şi mai mult ori mai puţin, dar fie-care 
a cercat a se mişca în contra Turci
lor, apoi unele din ele precum Bulga
ria şi Montenegru stau în raport chiar 
de vasalitate faţă cu imperiul Turcesc, 
pănă când România e un stat inde
pendent şi cu totul de sine stătătoriu, 
şi singur dispunătoriu asupra sorţii 
sale. Şi acéstá părere afla fórte mulţi 
adererenţi în România.

România primesce prin nota ru- 
sâscă, deşi indirect, un advertisment 
nemeritat, ér Sérbia, Bulgaria şi Mon- 
tenegru o laudă ârăşi nemeritată.

Răspunsul dlui D. A. Sturdza a 
nemulţumit pe mulţi din România.

E reservat însă viitoriului a arăta 
prin fapte resultatul visitei Monarchu
lui nostru la Curtea rusâscăjde aceea 
ne abţinem de a risca de pe acum 
vre-o afirmaţiune positivă cu privire 
la cele petrecute la Petersburg întro 
cei doi împăraţi.

A ne cugeta însă serios şi cu ab
negaţiune încă de pe acum asupra mij- 
lócelor de apărare, pentru asigurarea 
existenţei nóstre naţionale pretutinde- 
nea, e datorinţa fie-cărui Român.

Gimnasiu slovac. Fruntaşii poporului 
slovac din Ungaria au înaintat anul trecut o 
petiţiune ministrului nostru de culte şi in
strucţiune publică pentru a li se permite o 
colectă în scopul înfiinţărei unui gimnasiu 
cu limbă de propunere slovacă. Ministrul 
nostru însă, ca „bun patriot“, a respins ce
rerea, pe motivul, că sunt destule gimnasii 
printre slovaci, se înţelege cu limba de pro
punere magiară, ba în proporţie mai multe 
chiar şi decât printre magiari, apoi n’au nici 
cărţi didactice scrise în limba slovacă, ci nu
mai în cea cehică, folosirea căreia nu e cu 
scop. La acest răspuns publică Mudron un 
articlu în „Narodny-Noviny“ în care (fice> 
că în Ungaria nu se respectă nici legea 
sancţionată, carea are de scop cultivarea ce
tăţenilor şi în altă limbă afară de limba ma
giară, şi că nici chiar pe spesele lor nu li 
se permite cetăţenilor namagiari înfiinţarea 
de scóle pentru cultivarea lor în limba ma
ternă. In privinţa acésta chiar şi sălbaticii 
din Africa sunt mai fericiţi, căci pe aceia 
nimeni nu-i silesce a se cultiva în limbi 
străine, căci atunci nu s’ar ajunge la nici 
un resultat din tóta osteneala propagatorilor 
civilisaţiunei. Acestea sunt ideile parte ex
primate, parte subînţelese cuprinse în peti- 
ţiunea slovacilor, în răspunsul ministrului şi 
în articolul lui Mudron.

Nimic nou. Acésta o am experiat şi 
noi românii întocmai. Dela guvernele ma- 
giare pănă când se susţine actualul sistem 
de guvernare magiarisator, tiran şi nedrept,

n’avem la ce aştepta după nici un bine pentru 
noi naţionalităţile nemagiare. Avem însă dato
rinţa să continuăm lupta pentru apărarea 
drepturilor nóstre naţionale, bisericesci şi 
şcolare pănă când înşişi vor renunţa la ni- 
suinţele lor imorale de magiarisare.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa II.

La 21 Aprile, 4 Main 1897.
Preşedinte: Ex. Sa I. P. S. Domn 

archiepiscop şi metropolit Miron Ro
manul.

Şedinţa se deschide la 11 óre ante 
meridiane.

Notariul Sergiu Medean cetesce 
protocolul şedinţei I., care după unele 
modificări se autentică.

La ordinea idilei rapórtele secţiu
nilor verificátóre.

Secţiunea I. prin referentul Dr. 
V. Bologa raportâză asupra alegerilor 
sinodale din cercurile X y i.—XX., de
clarând de verificaţi pe deputaţii, a că
ror credenţionale sunt presente, şi a 
căror alegeri nu sunt dificultate nici 
prin proteste, nici din oficiu : în cercul 
XVI. Sighiş0rei: Z. Boiu. Dr. N. Ola- 
riu, I. B Boiu;

în c. XVII. Treiscaune : D. Col- 
tofénu;

în c. XVIII., Braşov: Vas. Voina, 
V. Oniţ;

în c. XIX., Bran : Tr. Meţian, Dr.
I. Meţian;

în c. XX. Făgăraş : I. Dan.
Er’ actele electorale ale deputaţi

lor mireni din cercul Treiscaune : Val. 
Bologa şi Ios. Puşcariu ; cercul Braşov : 
loan Popea; c. Bran: loan caval, de 
Puşcariu, cari deputaţi nu şi-au pre- 
sentat credenţionalele, — în fine actele 
electorale ale deputaţilor mireni din c. 
XX. Făgăraş: Dr. I. Senchea şi Dr. I. 
Turcu, cari sunt dificultate din oficiu, 
din pricina unor greşeli, formale, la 
propunerea secţiei se predau comisiu- 
nei verificátóre.

Secţia II. (VI—X.) verificăt0re 
pentru cercurile electorale I.—V., prin 
referentul Victor Tordăşianu, rapor- 
tézá despre verificarea următorilor de
putaţi :

în c. I. Sibiiu : Dr. II. Puşcariu, 
P. Cosma, I. de Preda.

în c. II. Sălişte: Dr. N. Maier, 
Dr. D. P. Barcian, Dr. L. Leményi.

în c. III. Sebeş: S. Medean;
în c. IV. A.-Iulia: N. Ivan, M. 

Cirlea, Dr. V. Bologa;
în c. V. Deva: I. Papin, Dr. Milni 

Actele electorale ale deputatului mirén 
din cercul V. Deva: I. Orbonaş, care 
nu ’şi-a presentat credinţionalul, şi a 
celor din cercul III. Sebeş : Dr. Cristea 
şi Dr. Blaga, a căror alegere e dificul- 
tată prin protest, la propunerea sec- 
ţiunei verificatóre se predau comisiei 
verificátóre.

Secţia II. (XI —XV.) pentru ve
rificarea deputaţilor cercurilor electo
rale VI—X., prin referentul Dr. Far- 
caş raportézá, că a verificat pe depu
taţii, a căror alegeri sunt în ordine, 
anume:

în c. VI. Haţeg: Avram Stanca, 
Ambr. Bârsan.

în c. VII. Ilia : A. Păcurar, Vict. 
Tordăşian.

în c. VIII. Giógiu : Al. Oprea, P. 
Pipoş, I. Moţa.

în c. IX. Zarand : V. Damian, Dr. 
P. Oprişa, T. Pop.

în c. X. Câmpeni: R. Furduiu, 
Dr. V. Preda.

Actele electorale ale deputaţilor 
mireni din cerc. V I: G. Dănilă, V II:
A. Nicórá, şi X : Dr. Draia, a căror 
credenţionale nu sunt presentate, la 
propunerea secţiunei se transpun co
misiei verificátóre.

Secţiunea IV. pentru verificarea 
deputaţilor din cercurile electorale 
XI—XV., raporteză prin referentul Dr.
I. Şencliea despre verificarea următo
rilor deputaţi:

în cercul XI. Turda: I. Danciu, 
Dr. Şpan, S. Paşca.

în c. XII. Cluş: T. Roşescu, L. 
Simonescu, D. Comşa;

în c. XIII. Solnoc: T. Gheaja;
în c. XIV. Térnava: M. Voilean, 

Dr. N. Vecerdea;
în cercul XV. Bistriţa: Simeon 

Monda.
Actele despre alegerea deputaţilor 

mireni din cercul XIII. Solnoc, atacate 
prin protest şi dificultate din oficiu, şi 
despre cea miréná din cerc. Térnava, 
do unde nu s’a presentat credenţiona- 
lul Drului Ivan, în fine cele mirenesci 
din cerc. Bistriţei, dificultate din oficiu 
la propunerea secţiunei se transpue la 
comisia verificátóre.

Presidiul constată, că sunt verifi
caţi 44 deputaţi şi în consecinţă de
clară sinodul capabil de a aduce con
cluse valide.

La ordinea (jilei constituirea defi
nitivă a sinodului. în birou se alege, 
din cler: Mateiu Voilean şi Sergiu Me
dean ; mirenii: Dr. Blaga, Dr. Cristea, 
Dr. Şenchea, I. Moţa.

Notarii aleşi ocupă masa destinată 
pentru birou.

Urmézá constituirea în comisiuni, 
pentru care scop şedinţa se suspinde. 
Redeschi<jéndu-se şedinţa se enunţă, că 
comisiile s’au constituit în chipul ur
mător :

Comisiunea verificátóre:
loan Danciu, Tuliu Roşescu, Avram 

Păcurariu; — Ambrosiu Bârsan, Dim. 
Comşa, Dr. loan Ivan, loan B. Boiu,
I. Popescu, Dr. V. Bologa.

Comisiunea oroanisătore:o
loan Papin, S. Monda, V. Voina;

— Parteniu Cosma, Dr. I. Mihu, P. 
Pipoş, loan cav. de Puşcariu, L. Si
monescu, I. de Preda.

Comisiunea bisericâscă:
Z. Boiu, Dr. N. Maier, Traian 

Meţian ; — Mich. Cirlea, Dr. I. Fărcaş, 
Dr. I. Turcu, G. Dănilă, T. Pop, Ios. 
Puşcariu.

Comisiunea şcolară;
T. V. Gheaja, Nie. Ivan, M. Voi

lean ; — Dr. D. P. Barcian, V. Oniţ, 
Dr. P. Oprişa, I. Popea, Dr. P. Şpan 
şi Dr. N. Olariu.

Comisiunea financiară:
Dim. Coltofean, Iuliu Dan, Vas. 

Damian; — D. Comşa, V. Tordăşianu, 
Dr. L. Leményi, Dr. I. Mihu, Dr. V. 
Preda, Dr. N. Vecerdea.

Comisiunea petiţionară:
Alimpiu Oprea, Avram Stanca;

— Dr. G. Buzura, G. Dănilă, S. Pasca, 
Ios. Popescu,

Se presentâză cererea deputatul 
Valeriu Bologa, să se verifice alegerea 
sa de deputat pe basa actelor electo
rale, deóre-ce credenţionalul ’şi-l’a per- 
dut; — se dă comisiunei verificátóre.

Se presentâză cereri de concediu ;
Dela deputaţii Virgil Oniţ, pe 4 

dile; Dim. Coltofean pe 3 (jde, Dr. E. 
Draia pe íntréga durată a sesiunei, I. 
Orbonaş pe 4 <jile, Dr. Meţian pe 3 
(jile, eventual pe íntréga durată, Dr. 
Buzura pe 4 cjile. Concediile cerute 
se acórdá.

Se presentâză urmátórele acte:
1. Raportul consistoriului archi

diecesan Nr. 1921, prin care se sub- 
şterne spre aprobare „Aritmetica pentru 
scólele poporale de F. E. Lurtz“ ; —- 
se dă comisiunei şcolare.

2. Raportul consistoriului archid. 
Nr. 2266 prin care se subşterne Cartea 
de cetire pentru anii din urmă ai şc0lei 
poporale de D. Dogariu şi N. Pilţiăj
— şe dă comisiunei şcoTare.

3. Raportul consistoriului archid. 
Nr. 2736 privitoriu la literile funda- 
ţionale despre fundaţiunea loan Po
pescu ; — se dă comisiunei organisă- 
tóre.

4. Raportul consistoriului archid. 
Nr. 3958, în afacerea regulamentului 
referitorii! la examenul de cualificaţiune 
învăţătoresc; — se dă comisiunei şcolare.

5. Raportul consistoriului archid. 
Nr. 3919, în afacerea datoriei comunei
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Felţa la fondurile archidiecesane; — se 
dă corni si un ei financiare.

6. Raportul consistoriului areliid. 
Nr. 2769, prin cai’e se subşterne Ra- 
ţiociniul tipografiei .şi librăriei areliid. 
pe anul 1893—1895; — se dă confi- 
siunei financiare.

7. Raportul consistoriului areliid. 
Nr. 6786 prin care se subşterne „Ca- 
techisinul mic“ de Z. Boiu ; — se dă 
comisiunei bisericesci.

8. Raportul comis:unei archidie
cesane Nr 1438 prin care se subşterne 
„Prima carte de lectură‘‘ de loan Po- 
pescu ; — se dă comisiunei şcolare.

9. Protestul mai multora din cer
cul XIII Solnoc, contra alegerei depu
taţilor sinodali; — se dă comisiunei 
verifică tóre.

10. Cererea de ajutoriu a Măriei 
Belascu din Hulpuş; — comisiunei pe
tiţionare.

11. Raportul cons, areliid. Nr. 
1396 în privinţa împărţirei stipendiilor 
din fundaţiunea Andronic ; — comisiunei 
financiare.

12. Raportul consist, areliid. Nr. 
8504 în chestia „Telegrafului Român“ 
şi a „Foii Pedagogice“ ; — comisiunei 
financiare.

13. Raportul consist, areliid. Nr. 
1678 prin care se subşterne budgetul 
cons. arch, pro 1898; — comisiunei fi
nanciare.

14. Raportul consist, areliid. Nr. 
2038 în afacurea alegerii unui profesor 
seminarial; — comisiei bisericesci.

15. Raportul consist, areliid. Nr. 
2123, în afacerea iregularităţilor în 
administrarea averii tipografiei şi li
brăriei archidiecesane; — comisiunei fi
nanciare.

16. Raportul consist, areliid. Nr. 
2732 prin care se promoveză „Regu
lamentul pentru administrarea averilor 
bisericesci din metropolie; — comisiei 
organisátóre.

17. Raportul consist, areliid. Nr. 
2739 în privinţa unor anticipaţiuni din 
fondurile archidiecesane ; — comisiunei 
financiare.

18. Raportul consist, areliid. Nr. 
1881, despre starea proceselor fondu
rilor şi fundaţiunilor areliid. pe 1896 ; — 
comisiunei financiare.

19. Raportul consist, areliid. ca 
senat epitropesc, Nr. 2410; — comi- 
siunei financiare.

20. Raportul general al senatului 
bisericesc Nr. 2487 ; — comisiei bise
ricesci.

21. Raportul general al senatului 
şcolar Nr. 2411 ; — comisiei şcolare.

22. Cererea mai multora din Criţ, 
pentru adnexarea la protopresbiteratul 
Sighişdrei; — comisiunei petiţionare.

23. Cererea de ajutoriu a comi
tetului parochial din Sălciua de sus ; — 
comisiunei petiţionare.

24. Cererea de ajutoriu a comi
tetului parochial din Sălciua de jos; — 
comisiunei petiţionare.

25. Raportul plenului consisto
riului arcliidiecesan Nr. 2644; — co
misiunei organisátóre.

26. Raportul consist, archid. Nr. 
2817, în afacerea normativului, precum 
şi a datoriilor restante a tipografiei şi 
librăriei archidiecesane; — comisiunei 
financiare.

27. Raportul consist, archid. Nr. 
2847 prin care se proniovézá raţioci- 
niile tipografiei şi librăriei archid.; — 
comisiunei financiare.

28. Raportul consist, archid. Nr. 
2826, prin care se promovézá raportul 
general al fundaţiunei Şaguna; — co
misiunei financiare.

29. Raportul consist, archid. Nr. 
2819 în privinţa ridicării rentabilităţii 
tipografiei şi librăriei archidiecesane ; — 
comisiei fingneiape.

30. Raportul consist, archid. Nr. 
2697 prin care se promoveză raţioci- 
niile fondurilor şi fundaţiunilor archi
diecesane ; — comisiei financiare.

31. Raportul plenului cons. arch. 
Nr. 903 în afacei’ea nóuei zidiri semi- 
nariale; — comisiunei organisătdre.

32. Rapoitul consist, archid. Nr. 
2827 prin care se promoveză raportul ti
pografiei archidiecesane; — comisiunei 
financiare.

33. Rugarea comitetului parochial 
din Bruiu pentru ajutoriu la repararea 
bisericei, — se dă comisiunei peti
ţionare.

34. Rugarea învăţătoriului Vesa 
din Bedeleu pentru ajutoriu din fon
durile archidiecesane; — comisiunei 
petiţionare.

35. Apelaţia lui M Dara din Bă- 
căinţi pentru cassarea hotărîrei consi
storiului metr. adusă în afacerea sa 
disciplinară, — se dă comisiunei peti
ţionare.

Domnul deputat Parteniu Co s ma  
face urmátórele propuneri:

1. „Considerând, că Yen. consi- 
storiu nici pănă astăcji n’a executat 
conclusul sinodal Nr. 111 din 1880 
prin care ce însărcinase, ca pănă la 
proxima sesiune „se procure un plan 
detaiat de edificare cu preliminariul 
speselor“ pentru biserica catedrală;

considerând, că este prea umilitor 
pentru o biserică autonomă ca a nó- 
stră, ca nici la 50 ani dela proclamarea 
egalei îndreptăţii! confesionale sé nu 
aibă catedrală chiar în centrul metro- 
poliei;

considerând, că prestigiul metro- 
poliei nóstre şi interese înalte de reli- 
giositate reclamă, ca în capitala metro- 
poliei sé avem o biserică, în care înăl
ţătorul nostru rit sé se p<5tă manifesta 
în deplina sa splendóre;

considerând, că archidiecesa dis
pune de mai multe locuri în centru 
pe cari se póte edifica catedrala ;

considerând, că „Fondul bisericei 
catedrale“ a trecut deja preste cifra de 
îl. 200,000, este suficient, ca ţinând 
cont şi de dărnicia credincioşilor noştri 
spre scopuri sfinte, sé garanteze ridi
carea unei catedrale coréspumjétóre în 
dimensiuni recerinţelor locale, dar mo
numentale,

propun ca sinodul sé enunţe ur- 
mătoriul

Conclus
Sinodul decide, ca biserica cate

drală sé se edifice în timpul posibil cel 
mai scurt.

în acest scop însărcinâză pe con- 
sistoriu, ca fără amânare, sé designeze 
locul, pe care sé se ridice biserica;

sé stabiléscá dimensiunile şi stilul 
edificiului şi sé publice concurs pentru 
procurarea planului de edificare astfel, 
ca reflectanţii sé p<5tă lucra la el în 
lunile de iarnă.

Stabilirea premiului pentru planul 
cel mai bun se încredinţâză consisto
riului.

Planul acceptat de consistoriu dim
preună cu preliminariul de spese şi 
cu propunerea consistoriului în merit, 
are a se presenta la proxima sesiune 
sinodală spre aprobare.

Dacă capitalul fondului catedralei 
n’ar fi suficient pentru acoperirea tu
turor speselor de edificare şi de adju- 
stare a catedralei, sé se întreprindă o 
colectă în — şi afară de metropolie şi, 
fiind catedrala archidiecesei totodată şi 
catedrala metropoliei, în acest scop, la 
proxima întrunire, sé se cérá şi spri 
jinul congresului naţional bisericesc“.

Propunerea se transpune spre stu- 
diare comisiunei organisátóre.

2. „Considerând, că la şc0lele 
străine din oraşul Sibiiu sunt sute de 
studenţi de confesiunea nóstrá;

considerând, că modul cum li-se 
propune astăzi studiul religiunei nu 
este apt nici a da tinerilor instrucţiunea 
recerută din acest obiect fórte ponderos 
din tóté punctele de vedere, nici a ri
dica prestigiul bisericei nóstre. nici îna
intea tinerilor, nici înaintea străinilor:

propun, ca sinodul sé sistemiseze 
pentru Sibiiu un post de catechet cu 
dotaţiune egală cu posturile de profe
sori la seminariul „Audreian“, autori- 
sând pe consistoriu, ca pănă la înce
perea anului şcolar 1897/8 sé-1 înde- 
plinéscá pe calea concursului“.

Se predă comisiunei şcolare.

3. „Considerând, că în urma con
clusului sinodal nro 81 din 1876, pa- 
rochiile din archidiecesă sunt obligate 
a asigura tóté edificiile bisericesci şi 
şcolare contra focului;

considerând, că edificiile bisericesci 
în general sunt situate la astfel de lo
curi, unde sunt scutite de incendiul 
care provine din negrija vecinilor şi 
peste tot societăţile străine profitâză 
mult dela asigurările de acésta natură;

considerând, că astăcji chiar şi mu
nicipii sunt, cari dispun de fonduri de 
asigurare şi încă cu bun succes, pentru 
caşurile de incendiu de pe teritoriul lor, 
— propun :

ca sinodul sé îndrume pe consisto
riu, ca atât în interesul parochiilor, 
cât şi în al fondurilor archidiecesei, 
sé studieze c.estiunea înfiinţărei unui 
fond de asigurare contra daunei px-in 
incendiu a edificiilor bisericesci şi şco
lare din ax-chidiecesă, şi la pi-oxima 
sesiune sinodală sé presenteze o propu- 
nere în merit“.

Se transpune comisiunei financiare.
D-nul deputat Mateiu V o i 1 e a n u 

face propunerea urmátóre:
„Deórece comunele bisericesci din 

protopresbiteratul M.-Oşorheiului nu au 
participat la alegerile deputaţilor mi
reni pentru periodul present, ceea-ce 
ínvólvá o iregularitate şi desconsiderare 
a aşezămintelor nóstre bisexdcesci, con- 
sistoriul se îndrumă a face cercetare 
în acésta afacere şi a raporta la se
siunea procsimă sinodală“.

Propunerea se dă comisiunei veri- 
ficátói’e.

Şedinţa se încheie la 1 0ră p. m., 
ér cea proximă se anunţă pe mâne la 
11 óre a. m., punându-se la oi’dinea 
cjilei raportul comisiei verificátói-e.

Rin...

N o u  t a ţ i .
Maghiarimea valachisată. Sub tit

lul acesta cjiarul „Alkotmány“ scrie urmá
tórele: Din incidentul sântelor sărbători ale 
Pascilor episcopul din Csanăd, Dessewf f y  a 
trimis pe preotul P a c h a  în România, cu 
scop de a predica, spovedi şi împărtăşi cu 
sânta cuminecătură credincioşii catolici de 
acolo. Reintoi-cându-se preotul Pacha rela- 
tăză episcopului despre starea credincioşilor 
magiari urmfltórele: „Preoţii nu sciu ungu- 
resce, nici în sc61ă nu se aude limba ma- 
giară şi aşa se explică faptul, că generaţia 
mai n6uă nu cunósce dulcea sa limbă magiară. 
Părinţii mai vorbesc încă puţin limba ma
giară, copiii însă de loc. In Bucuresci trăesc 
aprópe 15,000 de magiari, în Brăila 3000. 
Ar fi de dorit, ca să ne îngrijim mai mult 
despre sórtea fraţilor nosti’i magiari, cari 
sunt espuşi neîncunjurabilului pericol de a 
se valachisa.“

Magiarii din România se valachisézá 
cu duiumul, cu tóté că guvernului de acolo 
nici prin minte nu i trece a crea legi escep- 
ţionale spre scopul acesta; ér la noi se mişcă 
tóté petrile din partea guvernului şi totuşi 
merge — rău do tot.

** *
Femei îll armată. Curentul emanci

pării femeilor ínaintézá cu paşi titanici cu 
deosebire în — America.

Parlamentul statului Co l o r a d o  a în
vestit pe femei nu numai cu dreptul de a 
vota şi judeca, ci le-a permis şi intrarea în 
armata comună naţională, adecă le-a dat po
sibilitatea de a-şi execia cel mai sublim drept, 
dreptul de a-ţi apăra patria şi a muri pentru 
ea. Nu ştim, dacă sexul frumos se va bu
cura de dreptul acesta fói'te problematic în 
consecuenţele lui.

Raportul general al senatului 
plenariu.

Venerabil Sinod!
Consistoriul archidiecesan, întrunit în 

şedinţe p l e n a r e ,  are onóre a presenta Ve
nerabilului Sinod următorul r a p o r t  g e n e 
ral  asupra celor mai însemnate momente 
din activitatea sa în cursul anului 1896, 
respective dela sesiunea sinodală din 1896 
pănă în present.

I. In Statul personal şi în refei’atele 
Consistoriului archidiecesan au întrat unele 
schimbări, anume :

a) asesorul consistorial onorariu în se
natul strîns bisericesc, protopresbiterul loan 
Hannia, fost profesor şi director seminarial, 
după un serviciu de 50 de ani retras în 
odichnă, a reposat la 30 Martiu a. c. în anul 
etatei sale al 80-lea;

b) asesorii consistoriali aleşi în sesiu
nea sinodală din anul trecut, anume: Dr. 
Liviu de Lemény ordinariu, şi protopresbi
terul Vasiliu Voina onorariu, ambii în sena
tul scolariu, au depus jurământul pi-escris, 
şi cel dintâiu a întrat în 1 Main n. a. tr. 
în funcţiune ca referent scolariu, ér celalalt 
personal al consistoriului a rămas tot cel din 
anul 1895;

c) după câştigarea unor puteri nóue de 
lucru s’a aflat de bine a se face óre-cari 
schimbări şi în împărţirea referatelor între 
membrii personalului gremial, care împărţire 
se aclude aci sub A. spre privire în detaiu- 
rile ei.

II. Esibite au întrat Ia Consistoriul ar
chidiecesan în cursul anului 1896 preste tot 
9180, adecă cu 156 mai puţine decât în anul 
1895.

După resortul lor acelea au fost:
a) p res id ia le .....................................202
b) p le n a re ........................................ 1003
c) bisericesci 2137
d) ş c o la re .................................... 2658
e) epitropesei .   3180

cu totul 9180
Din aceste esibite a avut în referată:
1. asesorul Zac.haria Boiu: plenare 

462, bisericesci 85, şcolare 202, cu totul 
749;

2 asesorul Moise Lazar: 1332, tóté 
în senatul bisericesc;

3. asesorul Nicolau Cristea: plenare 
8, bisericesci 398, cu totul 406;

4. asesorul Matei Voileanu : plenare 
3, bisericesci 134, şcolare 955, cu totul 1097 ;

5. asesorul Dr. Liviu de Lemény: 
1482, tóté în senatul scolariu ;

6 asesorul Dr. Nicolau Olariu: ple
nare 465, bisericesci 1, şcolare 1, epitropesei 
2179, cu totul 2646:

7. secretariul consistorial Dr. Elie 
Cristea: presidiale 202, plenare 57, biseri
cesci 187, şcolare 15. epitropesei 1, şi încă 
ca referent în senatul epitropesc 333, cu to
tul 795; în fine:

8. profesorul seminarial Dr. loan Stroia: 
plenare 8, în afacerile epitropesei ale fondu
lui de pensiuni 662, cu totul 670.

III. Şedinţe consistoriale s’au ţinut:
a) plenai-e ord. 10, ettraord. 4, cu totul 14;
b) bis. „ 39, » n V 45;
c) şcolare „ 39, *> 5) n tt 44;
d) epitrrop. „ 42, " “b „ n 46;
preste tot: ord. 130, estraord. 19, total 149.

Actele neresolvite pănă la 31 Decem
bre 1896 şi cele resolvite în cursul anului 
present se văd din conspectul alăturat ace
stui î-aport sub lit. B.

IV. Espirând cu anul 1896 un period 
de trei ani al corporaţiunilor bisericesci, Con
sistoriul au dispus la timpul seu cele de 
lipsă pentru reconstituirea lor pe un period 
nou 1897—1899, ceea-ce s’a şi îndeplinit; 
de asemenea s’au pus la cale şi s’au dus în 
deplinire alegerile deputaţilor pentru Sinodul 
archidiecesan şi pentru proximul Congres na
ţional bisericesc, ér actele electorale s’au 
înaintat la locurile competente.

V. întregirea protopresbiteraţelor va
cante: Sebeş, Orâştie, Haţeg, Deva, Dobra, 
Abrud şi Cetatea de pétrá s’a dispus şi este 
în curgere. Concursele s’au publicat partea 
cea mai mare încă în anul espirat; x-econ- 
stituirile sinódelor electorale în rând cu re
constituirea eelerlalte corpox-aţiuni bisericesci 
sunt deja făcute ; în cele mai multe tracturi 
vacante sunt numiţii deja şi comisarii con
sistoriali pentru conducerea alegerilor, ér în 
celelalte se vor numi după terminarea pre- 
parativelor.

In legătură cu întregirea protopresbite- 
ratelor vacante avem datorinţă a relată Ve
nerabilului Sinod, că bătrânul şi binemerita
tul protopresbiter al tractului Giógiului H.y 
Sabin Piso, la cererea sa a fost trecut în 
stare de odichnă cu o pensiune corespun<Jă- 
tóre, şi astfel devenind acest protopresbiterat 
vacant, conform conclusului sinodal dela 27' 
Aprilie (9 Maiu) 1887 Nr. 144 şi celui con--
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gresual dela 13/25 Oetobre 1881 Nr. 128 
şi 129, s’a întrunit cu protopresbiteratul Gió- 
giului L, şi ambe aceste protopresbiterate 
dela 1 Ianuariu 1897 tac un singur proto- 
presbiterat, al Giógiului. Cu acésta planul 
de arondare al protopresbiteratelor este exe
cutat pe deplin, avénd astădi archidiecesa în 
realitate 34 tracturi protopresbiterale, precum 
s’a fost prevădut în acel plan de arondare.

VI. Consistorul în şedinţe plenare a 
votat ajutórele propuse de senatul bisericesc, 
respective de cel şcolariu, din fondul biserici
lor şi din cel şcolar eparchial pentru unele bi
serici şi şeole, şi pentru ameliorarea salariilor 
învăţătoresci, despre cari au se raporteze 
acelâşi senate mai în special; aici dar’ ne 
mărginim a reflecta mai cu séma la fondul 
rudolfin, din care s’au distribuit şi în anul 
expirat ajutóre în prima linie protopresbbite- 
rilor archidiecesani ca pauşale pentru cance
lariile lor. Pe lângă cuota anuală de 1/4 din 
venitele anuale ale fondului, car ea întră în 
fondul de pensiuni al archidiecesei, ajutórele 
ce se pot da din acest fond preoţimei paro-

chiale din arcbidiecesă, sunt de tot neîn
semnate.

Conspectul ajutórelor din acest fond se 
aclude sub C).

VII. Din fondul de pensiuni al archi
diecesei s’au răspuns şi în anul expirat pen
siunile votate la preoţii deficienţi din archi- 
diecesă respective la văduvele şi orfanii mino- 
reni ai preoţilor răposaţi. Plenului consisto
rial îi este reservată în afacerea acésta nu
mai decisiunea principială, dacă preoţii su
plicanţi pentru pensionare întrunesc condiţiu- 
nile de lipsă pentru a fi puşi în starea de 
odichnă, ér executarea s’a dat în competenţa 
senatului epitropesc, care va raporta mai 
detaiat.

VIII. In plenul consistorial s’au votat 
şi ajutórele pentru învăţăcei, sodali şi mae
stri începători din fundaţiunea Dimitriu An- 
dronic; ér ducerea în deplinire s’a lăsat şi 
cu privire la aceste ajutóre în competenţa 
senatului epitropesc, care are să presenteze 
venerabilului Sinod raport special.

IX. De încheiere însemnăm, că con
clusele sinodale, cu a căror executare a fost 
însărcinat consistoriul archidiecesan plenar, 
acesta din partea sa le-a dus în deplinire; 
ér despre afaceri mai însemnate urmézá ra- 
pórte speciale. Dintre acestea amintim anume : 
zidirea unei nóue case seminariale, afacerea 
„Telegraful Român“ şi a „Foii pedagogice“, 
ca suplement, în fine afacerea sidoxiei cu 
privire la conclusele sinodale din anul trecut.

Si bi i u ,  din şedinţa plenară, ţinută la 
9 Aprile 1897.

Consistoriul archidiecesan.
l l i i 'o n  K o m a n u l  m. p.,

archiepiscop.
Dr. Elie Cristea,

secretariu.

Sz. 1781/897 pig. [60J 2—3

Hirdetmény.
Bongárd község (Szeben megye) hatá

rának általános tagositása iránti ügyben a 
megengedhetőség kérdésében hozott Ítélet jog
erőre emelkedvén, az 1893. évi jánuár hó 
3-án 356. I. M. sz. a. kiadót utasítás 61. §-sa

alapján ezennel közzéteszem, hogy a jelzett 
tagosítás előmunkálatai megkezdése, jelesen:

1. az érdekelt felek képviseletének 
rendezése.

2. a működő mérnök megválasztása.
3. a költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1 8 9 7  év i m á j u s  lió  
1 7 -d il t  e s e tle g  követő napját minden nap 
d. e. 9 órakor a Bongárdi községi irodába 
kitűzőm, melyre mindazok, kik a tagosítás 
tárgya iránt tulajdoni czimen érdekeltek, 
azzal idéztetnek meg, hogy elmaradásuk a 
tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Egyúttal azon birtokrendezési mérnö
kök, kik a működő mérnöki teendőket el 
vállalni szándékoznak, felhivatnak a szerző
dési pontozatok előterjesztése mellett, ajánla
taiknak a kitűzött határnapig alólirthoz, vagy 
az érdekelt felekhez leendő beadására.

Megemlittetik, hogy Bongárd község 
határa 1758 holdnyi területet foglal magában, 
melyből 800 hold erdő és legelő.
A nagyszebeni kir. törvényszék nevében.

Na g y s z e b e n ,  1897. évi Április 20
Mihály Dezső,

k. t. székibiró.

- - — — —— — — — — — — — — - *■/* - * -

AVIS.
In librăria tipografiei archidiecesane se află de véndare urmátórele cărţi:

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu

şi nou, nelegata fl. 10, legat. fl. 15 —

fl. 10, legat .................... W 12.—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin

n
18.—

Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60,

V 20.—
t i

—.75

legat ......................... . . r) —.75
Proscomidia altariului . . . . v —.25
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . t i

10.—
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Tviodion cu Strajnic neleg. fl. 20,

V
2.50

l e g a t ................................... n 25.—

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg.................................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ....................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 h g ......................
Abcedar magiar-româ n, de N. Put-

noky leg.................... : . .
Aritmetica, de P. Dima . . .
Abcdar, de Dogariu & Darin I. =  

30 er., II. =  20 cr., III, =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . .
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ....................................
Catechism de M. Torna . . . .
Catechism b o g a t ..........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . .  
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă ....................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cânteeenaţionale. . .
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii............................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a ...............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Vlaicu . .
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemento de Geografia de Zacha-

ria Boiu.........................................
Elemente de Istoria patriotică de

Z. B o i u ....................................
Elemenete de Istoria nat. şi Fisica

de Z. B o iu ..............................
Elemente de Fisică de I. Dariu .
Fisica de Făgărăşan.....................
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg.............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

—.24

—.25

—.25

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I. 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limbei magiare de Cri-

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis rom. de Şaguna I. II. 
Isagogia de Dr. Ilariou Puşcariu . 
Istoria bisericâscă ptru scól. pop . 
Istoria bisericéscá pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1. =  50 II. =  . • . .
Istoria hteraturei române de La-

1.20

- .5 0

1.—
—.25

1 . -
—.30
—.55

3.—
1.50

—35

1—
—.25
—.26

—.80

1 —

—.60

tt —.20 z a ric iu ......................... ..... . 11 î.—
tt — .32 Legendar român de V. Petri 71 - .5 0

Legendar magiar român de N.
P u tn o k y .............................. n —.30

ti — .45 Limba maternă de Dr. Ilarion
n —.20 Puşcariu, ed. nouă . n - .4 0

Mărturisirea ortodocsă . . . ti 1.20
n —.35 Pastorala veche . . . . 71 1.—

Pastorala n o u ă .............................. 71 1.50
fl -.40 Pomáritul de D. Comşa. . . 71 1.—

Principii din Pedagogie de dr II.
ti —.30 P u ş c a r iu ............................... 71 1.—

Psichologia empirică de I. Po-
n —.70 pescu » 2.—
ti —.30 Teologia d o g m atică .................... 71 1.—
n —.50 Teologia m o r a lă .......................... 71 1.50

Toldy, Naraţiune poetică de Cri-
tt —.15 şan & P u tn o k y .................... 71 - .7 0
n 1.2U Iii. Cărţi literare.
n 2.— Biografia fericitului Şaguria de N.

Popea ................................... fl 2.50
n 3 . - Istoria biser. politico-naţionale. . t) 1.—

Enchiridion s’au carte manulă de
n —.10 canóne ................................... 4.—
n - .2 5 învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................ tf —.50
1.— Polémia contra Heliad . - .5 0

Calendariu pe anul 1896 —.30
tt —.12 Scrisori apo logetice.................... n —.50

Sunete şi resunete de Z. Boiu - .5 0
n —.20 Scrierea sf. loan gură de aur fl - .5 0

Vocabular român germán . . fl —.70
n —.20 Angidra creştină (cuvântări) fu-
tt —.80 nebrale de T. V. Gheaja . \) 1.50
» —.80 Anecdote şi glume de T. V. Gheaja 11 —.65
ti —.20 Antologie română de Manliu . . Y) 1.75

Cel mai mare bine din lume de
V —.30 Făgărăşan .............................. î> —.20

Cine ce face lui îşi face, comedie
n —.30 întrun act pentru tinerimea

şcolară ................................... î) —.10
ti —.30 Codicele de Mateiu Voilean . . jj —.80
» —.30 Colinde de A. Marienescu . . . 11 1.10
v —.40 Compas românesc de P. Petrescu 71 - .5 0

Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 71 1.50
tt —.24 Crestomaţia română de I. Manliu fl 1.75

Date istorice de I. C. Puşcariu . fl 2.—
71 —.35 Descântece poporale de Marian , 71 2.—

Documente pentru limbă şi istoriă
71 —.30 de Dr. II. Puşcariu. . . . n 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Duuca Schiau . . . .  

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a ..........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I.

Socaciu...................................
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poesii de Andreiu Murăşan . .
Poetica română de I. Manliu . .
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ...............................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolie de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ...............................
Regulament pentru parochii . .
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ..............................
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico teologic Andreiao, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget cola....................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş. din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . .
Conspect despre comunele matre

şi filie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla....................................
Conspecte de catechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. III. cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale şi lunare cóla . . . .

fl. —.12 

„ - .8 0  

„ - .2 0

„ - .5 0

» 1 —  
„ - .2 5

„ - .2 0

„ —.25 
„ 1.50
„ 1.75

„ 125

„ - .7 5  
■ 2 . -

» — 15

» - .4 0

„ - .4 5  
„ - .8 0  
■ 1-50

n 19—

„ 7.60
„ - .2 5
- - .1 0

-.10

-.20

-.10
-.20

- .0 3
—.02
—.30
—.45
-.5 5
—.03

1.80
2.10
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

—.02

Contul capitalelor active cóla . .
Estrase din protocolul botezaţilor, 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a ....................
Jurnal de casă leg. 25 coli . .
Jurnal de casă leg. 30 coli 
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei invoiri cóla . 
Protocolul bunei invoiri leg. din

50 có le ...................................
Protocolul parochial cóla . 
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla 
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul cununaţilor cóla . . .
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . . . .
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 
Protocol de esibite cóla . . . .
Protocol de esibite 1. d n 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot, de clasificaţiune cóla. . 
Prot, de clasificaţiune 1. din 50 c. 
Specificaţiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . . .

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Icóna Evangeliştilor pe hârtie .
Portret Şaguna.................... ....  .
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris.
Libele de scris á 1 cr. 100 . .
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando ă 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (code) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse á 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta á 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătătore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pâtră bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate. 

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Trăisti de scólá pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hâ' tie sugalivă. 

Calemare, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de de8em ; totfebul de negréla, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.

fl. —.03

„ - .0 1

„ 1.50
„ - .1 0
• - 0 3
„ 165
„ 1.80 
„ - .0 1
* - .0 6

4.—
—.06
4.50 

—.06
450

—.06
4.50 

—•06
4 50 

—.03
1.80
2.50 

—.02
1.50

— .05 
—.02 
—.02

fl. 250

—.50 
- .3 0  
—.50 

1.— 
1__

—.70
—.70
—.70

—.15

—.45

> M i r

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


